



МЕСТОИМЕНЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ ЛИНГВИСТИКЕ: ФУНКЦИОНАЛЬНО-СЕМАНТИЧЕСКИЙ И ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ

*Унгдаева Оля - преподаватель русского языка
Академического лицея МВД Кашкадарьи
oliaungbaevv@gmail.com*

Аннотация: *В данной статье рассматривается местоимение как значимая часть речи в современном русском языке. Особое внимание уделяется функционально-семантическим и прагматическим характеристикам местоимений, анализируются их роль в организации текста, выражении референции и формировании межличностных отношений. В работе исследуется динамика местоименной системы, ее взаимодействие с другими языковыми уровнями и особенности употребления в различных типах дискурса. Рассмотрены традиционные классификации местоимений, а также предложены альтернативные подходы к их категоризации с учетом современных лингвистических исследований.*

Ключевые слова: *местоимение, референция, дейксис, анафора, катафора, прагматика, дискурс, функциональная грамматика, семантика, категория личности.*

Введение

Местоимения, являясь немногочисленной, но чрезвычайно важной частью речи, занимают особое место в системе языка. Их функциональная нагрузка, связанная с указанием на предметы, признаки и количества без



непосредственного их названия, обуславливает их широкое распространение и активное использование в различных сферах коммуникации. Местоимения не только обеспечивают связность текста, но и играют важную роль в формировании прагматических аспектов высказывания, таких как выражение отношения говорящего к адресату и обозначаемому объекту.

В современной лингвистике изучение местоимений ведется в различных направлениях, включая функциональную грамматику, семантику, прагматику и теорию дискурса. Особое внимание уделяется роли местоимений в организации текста, выражении референции, формировании идентичности и поддержании межличностных отношений.

Традиционные классификации и современные подходы к категоризации местоимений

Традиционно местоимения классифицируются на основе их семантических и грамматических характеристик. Наиболее распространенная классификация выделяет следующие разряды:

Личные местоимения: я, ты, он, она, оно, мы, вы, они (указывают на участников коммуникации).

Возвратное местоимение: себя (указывает на тождество субъекта и объекта действия).

Притяжательные местоимения: мой, твой, его, ее, наш, ваш, их (указывают на принадлежность).

Указательные местоимения: этот, тот, такой, столько (указывают на предмет, признак или количество).



Определительные местоимения: сам, самый, весь, всякий, каждый, любой, другой (обобщают или конкретизируют признак).

Вопросительные местоимения: кто, что, какой, который, чей, сколько (используются в вопросах).

Относительные местоимения: кто, что, какой, который, чей, сколько (связывают придаточное предложение с главным).

Отрицательные местоимения: никто, ничто, никакой, ничей, нисколько (отрицают наличие предмета, признака или количества).

Неопределенные местоимения: кто-то, что-то, какой-то, чей-то, сколько-то, некто, нечто, некоторый, несколько (указывают на предмет, признак или количество, не уточняя его).

Современные подходы к категоризации местоимений учитывают не только их семантические и грамматические характеристики, но и их функциональную роль в дискурсе. Например, активно изучается роль местоимений в выражении категории личности, формировании идентичности и поддержании межличностных отношений.

Функционально-семантический аспект местоимений

Основной функцией местоимений является референция, то есть указание на предмет, признак или количество. Референция может быть экзофорической (указание на объекты вне текста) и эндофорической (указание на объекты внутри текста). Эндофорическая референция, в свою очередь, делится на анафору (указание на ранее упомянутый объект) и катафору (указание на объект, который будет упомянут позже).



Местоимения также выполняют дейктическую функцию, то есть указывают на пространственно-временные координаты коммуникативной ситуации. Например, личные местоимения я и ты указывают на говорящего и адресата соответственно, а указательные местоимения этот и тот могут указывать на близость или удаленность объекта от говорящего.

Важной функцией местоимений является обеспечение связности текста. Анафорические и катафорические местоимения позволяют избежать повторений и сделать текст более плавным и связным.

Прагматический аспект местоимений

Местоимения играют важную роль в формировании прагматических аспектов высказывания. Например, использование личных местоимений ты и вы в русском языке обусловлено социокультурными нормами и отражает отношения между говорящим и адресатом. Выбор между этими формами может указывать на степень знакомства, социальный статус и намерение говорящего.

Местоимения также могут использоваться для выражения эмоциональной оценки, иронии или сарказма. Например, использование указательных местоимений с пренебрежительной интонацией может указывать на негативное отношение говорящего к обозначаемому объекту.

Использование неопределенных местоимений, таких как "кто-то" или "что-то", может указывать на намеренное избегание конкретики или желание скрыть информацию.

Динамика местоименной системы и перспективы исследований



Местоименная система языка подвержена постоянным изменениям. Наблюдается тенденция к расширению использования личных местоимений в неличных значениях, а также к развитию новых местоименных форм.

Перспективы исследований в области местоимений связаны с изучением их роли в формировании дискурсивной идентичности, в установлении межличностных отношений и в выражении социальных ролей. Особый интерес представляет изучение использования местоимений в различных типах дискурса, таких как политический, научный, медийный и художественный.

Необходимо также дальнейшее исследование взаимодействия местоимений с другими языковыми уровнями, такими как морфология, синтаксис и лексика.

Заключение

Местоимения являются неотъемлемой частью современного русского языка, выполняющей важные функционально-семантические и прагматические функции. Они обеспечивают связность текста, выражают референцию, формируют дейктическое пространство и участвуют в формировании межличностных отношений. Дальнейшее изучение местоимений в различных аспектах позволит углубить наше понимание функционирования языка и его роли в коммуникации.

Список использованной литературы:

1. Якобсон, Р.О. Лингвистика и поэтика // Структурализм: «за» и «против». М., 1975.



2. Бюлер, К. Теория языка. Репрезентативная функция языка. М.: Прогресс, 1993.
3. Виноградов, В.В. Русский язык (грамматическое учение о слове). М.: Высшая школа, 1972.
4. Гак, В.Г. Языковые преобразования: Грамматика. Семантика. Лексикология. М.: Языки русской культуры, 1998.
5. Падучева, Е.В. Референция и типы связей в тексте // Новое в зарубежной лингвистике. Вып. XIII. М., 1982. С. 235-252.
6. Круглова, Т.А. Прагматика личных местоимений в русской коммуникации: автореф. дис. ... канд. филол. наук. Екатеринбург, 2002.